



# N I E D E R S C H R I F T

über die 3. des Wahlvorstandes für die Hochschulwahlen im  
Sommersemester 2018 am 25. Juni 2018 im Raum S1 03/362.

Beginn der Sitzung: 15.00 Uhr

## Anwesend sind:

— a) vom Wahlvorstand:

ordentliche Mitglieder:

Herr Dr. Andreas Mars

Herr Prof. Michael Vogel

Herr Carl Pfeil-Herz

Herr Christian Annamaier

— b) Nicole Hübner, Leiterin Referat Allgemeine Rechtsangelegenheiten und  
Wahlen

## TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Dr. Mars begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit des  
Wahlvorstands fest.

## TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird um einen weiteren Punkt ergänzt, da ein Antrag auf

— Ergänzungswahl aus dem Studienbereich Energy Science and Engineering (ESE) vorliegt.

## TOP 3: Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 14.05.2018

Die Niederschrift zur Sitzung vom 14.05.2018 wird einstimmig genehmigt.

## TOP 4: Feststellung des endgültigen Wahlergebnisses

Die als vorläufig festgestellten Wahlergebnisse vom 14.06.2018 (Universitätsversammlung) und 15.06.2018  
(Fachbereichsrat und gemeinsame Kommissionen sowie Direktorien) werden als endgültig festgestellt.

## Der Wahlvorstand

Dezernat VII  
Personal- und Rechtsangelegenheiten

Allgemeine Rechtsangelegenheiten  
und Wahlen

Nicole Hübner

Postanschrift:  
Karolinenplatz 5  
64289 Darmstadt

Besucheranschrift:  
Hochschulstraße 1  
64289 Darmstadt

Tel. +49 6151 16 - 26362  
Fax +49 6151 16 - 26448  
wahlamt@pvw.tu-darmstadt.de

Datum  
25.06.2018



#### **TOP 5: Antrag auf Ergänzungswahl gemäß § 33 Abs. 7 WahlO**

Die Studierendenschaft des Studienbereichs Energy Science and Engineering (ESE) beantragt für die Gemeinsame Kommission und den Fachschaftsrat eine Ergänzungswahl, da zum Zeitpunkt der Hochschulwahlen im Sommersemester 2018 nicht ausreichend Kandidaten zur Verfügung standen. Die Voraussetzungen des § 33 Abs. 7 WahlO liegen vor.

#### **Der Wahlvorstand beschließt einstimmig, dem Antrag auf eine Nachwahl für die gemeinsame Kommission stattzugeben.**

Angesichts der Anzahl der betroffenen Wahlberechtigten, wird eine **Briefwahl von Amts wegen** beschlossen. Der in der Anlage 1 beigefügte Terminplan wird beschlossen.

#### **TOP 6: Nachbesprechung der Wahlen, Verschiedenes**

Die Hochschulwahlen im Sommersemester 2018 werden besprochen. Insgesamt lief die organisatorische Abwicklung gut; insbesondere auch die Zusammenarbeit mit dem Hochschulrechenzentrum.

#### **Zuordnung der Bachelor- und Masterstudierenden zum FB 18 bzw. SB Mechatronik:**

Frau Hübner berichtet darüber, dass sie bereits im Kontakt mit dem Dez. II steht, und dieses bereits Kontakt mit dem Fachbereich 18 aufgenommen hat, um insbesondere sicherzustellen, dass künftig in TUCAN eine passgenaue Zuordnung von Bachelor- und Masterstudierenden erfolgt (Wahlberechtigung im FB 18 bzw. SB Mechatronik). Dieses sollte für die großen Wahlen im Sommersemester 2019 sichergestellt sein.

Die Anwesenheit vom Wahlvorstand während der Wahlen wird thematisiert. Dabei wird gebeten, so früh wie möglich an feststehende Termine zu erinnern, damit diese geblockt werden können. Stellvertreter/innen sollen frühzeitig durch die zu Vertretenen angesprochen werden.

Die Sitzung wird um 15:30 Uhr geschlossen.

Darmstadt, den 25.06.2018

Nicole Hübner  
(Schriftführerin)

Dr. Andreas Mars  
(Vorsitzender Wahlvorstand)